

...dacă vrei, cu adevărat, un ziar de lux
ABONEAZĂ-TE LA BURSA!

Info la (021)311.22.36 și pe www.bursa.ro/abonamente/

Kronspan vrea să își majoreze afacerile cu 20% în 2014
PAGINA 2

Bugetul pe 2014 a trecut de Parlament
PAGINA 3

Ascensiunea monetară a Chinei capătă noi proporții
PAGINA 15

"Rusal": Deficit pe piața aluminiului, în anii 2013-2017
PAGINA 16

GRAM AUR = 128,3174 RON FRANC ELVEȚIAN = 3,6400 RON EURO = 4,4715 RON DOLAR = 3,2900 RON

Dan Paul: "Sperăm ca, într-o zi, să trecem la statutul de piață emergentă"

Piața de capital pare să fi avut un an 2013 mai bun decât precedentii, având în vedere că statutul s-a ținut, într-un final, de cuvânt, și și-a listat din companiile din portofoliu.

Astfel, Dan Paul, președintele Asociației Brokerilor, are așteptări mai mari pentru 2014 decât avea pentru 2013 "pentru că au avut loc schimbări importante, au avut loc deja privatizări ale companiilor de stat prin burse, emisiuni de obligațiuni corporative".

Domnia sa consideră că Bursa noastră are un mare potențial de creștere. "Sperăm ca, într-o zi, piața noastră de capital să treacă la statutul de piață emergentă", ne-a declarat Dan Paul. Asociația Brokerilor premiază cele mai importante realizări obținute de actorii pieței bursiere românești, în cadrul «Galei Premiilor Pieței de Capital», programată pentru astăzi.

Reporter: Asociația Brokerilor premiază în fiecare an cele mai importante realizări obținute de actorii pieței de capital, însă bursa noastră nu prea strălucește. Când credeți că vom ajunge acolo?

Dan Paul: Bursa noastră are un mare potențial de creștere și sperăm ca, într-o zi, să treacă la statutul de piață emergentă. Cu toții trebuie să depunem eforturi în acest sens.

Reporter: Cum a fost anul 2013 pentru piața de capital, comparativ cu alți ani?

Dan Paul: Anul acesta a fost mult



Dan Paul

mai bun decât anul trecut, Bursa este pe un trend ascendent.

Reporter: Ce așteptări aveți pentru 2014?

Dan Paul: Am așteptări mai mari decât aveam anul trecut pentru că au avut loc schimbări importante, au avut loc deja privatizări ale companiilor de stat prin burse, emisiuni de obligațiuni corporative. Lucrurile sunt pe un făgaș bun.

Reporter: Foarte multă lume

consideră venirea lui Ludwik Sobolewski la conducerea Bursei drept unul dintre evenimentele pozitive ale anului. Credeți că noul CEO va contribui la dezvoltarea Bursei?

Dan Paul: Domnul Sobolewski are un plan de dezvoltare, împreună cu conducerea BVB. Având în vedere experiența lui, consider decizia Consiliului Bursei drept una potrivită.

Reporter: Ne spuneți, la începutul anului, că în comunitatea brokeri-

lor nu mai sunt disensiuni. Ce așteptări aveți pentru alegerile de la Asociație, de săptămâna viitoare?

Dan Paul: Am așteptări pozitive. În comunitate, nu sunt disensiuni. În continuare, lucrurile merg în aceeași direcție, spre dezvoltarea pieței de capital.

**A consemnat
ADINA ARDELEANU**

Citiți detalii în paginile 4 și 5.

Remus Vulpescu, MFP: "2013, anul reformei pe piața de capital"

Pentru piața noastră de capital, anul acesta a fost unul al reformei, ne-a declarat Remus Vulpescu, directorul de cabinet al ministrului Finanțelor Publice. Domnia sa a explicat: "Autoritatea de Supraveghere Financiară a început în



Remus Vulpescu

reforma structurală prin oferte publice de acțiuni la Transgaz, Nuclearelectrica și Romgaz. Banca Națională s-a implicat în transpunerea reglementărilor europene privind mecanismele de decontare. BVB și-a ales un director general care poate aduce un suflu nou și un plus de încredere la nivel global.

(continuare în pagina 5)

Ursache, ASF: "Așteptăm ca Parlamentul să abordeze toate propunerile pe care piața le-a făcut"

Anul acesta a fost de departe cel mai bun an din ultimul deceniu, pentru piața de capital din România, este de părere Mircea Ursache, vicepreședintele Autorității pentru Supraveghere Financiară.

Domnia sa ne-a declarat: "Lucruri, despre care nu puteam vorbi acum 5-6 ani, sunt astăzi materializate. Mă refer la revocabilitatea subscrierilor, regulamentul pentru GDR-uri - România era singura țară din UE care nu avea un astfel de regulament -, desțelenirea căilor obscure ale pieței Forex, reglementarea investițiilor fondurilor în bilete de ordin și, nu în ultimul rând, la reglementarea în legislația românească a directivelor europene - DAFIA - sau a cerințelor europene, cum este cazul pieței Rasdaq.

(continuare în pagina 5)

Grzegorz Konieczny, FP: "2013, încă un an fără nicio companie privată listată"



Grzegorz Konieczny

Anul acesta a fost încă anul în care nicio companie privată nu s-a listat pe piața locală de capital, antre-

prezorii din țara noastră nevând, încă, în Bursa de Valori un mijloc prin intermediul căruia să își dezvolte afacerile, arată managerul Fondului Proprietatea (FP) Grzegorz Konieczny.

(continuare în pagina 5)



"Bank of Ireland" răscumpără acțiuni preferențiale de la guvern

"Bank of Ireland" Plc va răscumpăra o parte din acțiunile preferențiale deținute de guvern la această bancă, după ce anul trecut și-a recuperat cheltuielile de salvare a instituției, în sumă de 4,8 miliarde euro.

Banca obține finanțele necesare prin vânzarea de acțiuni către administratorii de active, în sumă de 580 de milioane de euro. Operațiunile de vânzare a avut loc ieri, conform anunțului făcut de "Bank of Ireland".

Totodată, guvernul irlandez vinde către investitori, la un preț premium, restul de titluri preferențiale în valoare de 1,3 miliarde euro.

"Sistemul bancar irlandez se redresează, investitorii internaționali revin, iar acest lucru are implicații pozitive la nivelul întregului sistem financiar", afirmă ministrul de finanțe de la Dublin, Michael Noonan.

Polonia menține dobânda la minim record

Banca centrală a Poloniei a decis, ieri, să mențină pentru a cincea lună consecutiv dobânda cheie la nivelul minim record, în condițiile în care redresarea economiei țării (cea mai mare din estul UE) nu reprezintă un risc la adresa inflației. Narodowy Bank Polski a menținut dobânda la 2,5%, așa cum anticipau analiștii.

Rata inflației din Polonia a fost de 0,8% în octombrie (nivelul minim al ultimelor patru luni), situându-se sub ținta băncii centrale, de 2,5-3,5%.

Băncile centrale, un Atlas căruia îi tremură tot mai tare genunchii

Creșterea în scriptura promovată de autorități și băncile centrale este tot mai mică. Datele oficiale arată creșteri economice, dar pe fondul creșterii neto a mărului de șomeri și a celor care părăsesc forța de muncă, iar consumul este departe de semnele redresării.

Ayn Rand a ilustrat în romanul său

"Idea că politica monetară poate apăra stabilitatea pe multiple fronturi este atrăgătoare. Dar cedând atracției, vom ajunge, probabil, într-o lume și mai puțin stabilă ca înaintea."

JENS WEIDMANN, președintele Bundesbank, discurs la Universitatea Harvard

"Atlas Shrugged" o societate în care antreprenorii, capitaliștii refuză să plătească taxele tot mai mari și dispar din societate, după ce își închid firmele. Ei sunt comparați cu Atlas, titanul condamnat să țină cerul pe



Calin Rechea

umerii săi pentru veșnicie. Dar ce se întâmplă când acest Atlas, adevăratul creator al plusvalorii din economia reală și al bunăstării pentru întreaga societate, refuză să mai poarte povara, în urma abuzurilor la care este supus?

Lumea se cutremură, iar băncile centrale, în nemărginita lor infumurare, cred că pot înlocui bunăstarea prin iluzia bunăstării, o iluzie menținută până acum prin dezlănțuirea tiparnițelor. Ele par să-și fi asumat rolul noului Atlas, dar "titanul" autoaproc-

mat are doar picioare de hârtie. Noțiunea promovată neînțecat pe toate canalele media este aceea a stabilității și a revenirii la normalitate.

(continuare în pagina 2)

SUMĂ RECORD LA RETROCEDĂRI

Auschnitt, despăgubit cu aproximativ 31 de milioane de euro

- O parte din banii primiți de la statul român vor fi investiți în burse pentru studenții români la Harvard și crearea unei școli de meserii la Lujog
- ANRP va emite un titlu de despăgubire în dosarul proprietății Uzinelor Metalurgice Titan-Nădrag-Călan
- Auschnitt, unul dintre cei mai mari acționari privați persoane fizice ai Fondului Proprietatea

Autoritatea pentru Restituirea Proprietăților a decis, după mai bine de 12 ani, să emită titlul de despăgubire în dosarul proprietății Uzinelor Metalurgice Titan-Nădrag-Călan (care au aparținut familiei Auschnitt) confiscate de regimul comunist și revendicate, după 1990, de fiul industriașului Max Auschnitt. Valoarea titlului de despăgubire este de 127.426.345 de lei, echivalând cu aproximativ 31 de milioane de euro.



Max Auschnitt

Președintele ANRP, George Băeșu, ne-a declarat, recent, că dosarul despăgubirii familiei Auschnitt a fost aprobat în anul 2011 (29.24.02.2011 - dosarul 4044) în timpul conducerii Criștinei Dumitrescu. „ANRP nu a făcut

2018", a menționat George Băeșu. Procesul de restituire a Uzinelor Metalurgice Titan-Nădrag-Călan a debutat în 2001 când, în conformitate cu dispozițiile Legii nr. 10/2001, Steven Auschnitt și fratele său, Robert - ambii cetățeni americani - au depus o cerere de restituire către autoritățile din țara noastră. Procesul s-a încheiat în 2011, când partea română a renunțat la recurs.

Urmașii lui Max Auschnitt au solicitat despăgubiri pentru proprietățile SC Uzinele de Fier și Domeniile Reșița, fiecare fiind evaluată la câteva zeci de milioane de euro.

ALEXANDRA CRĂCIUN

(continuare în pagina 2)

AGRICULTURA, CEA MAI MARE Pondere în creșterea PIB de 4,1% din trimestrul al treilea

Laurențiu Baciu: "Exportăm 60% din cereale, în țările arabe"

Agricultura a fost motorul creșterii Produsului Intern Brut (PIB) cu 4,1%, în trimestrul al treilea al acestui an față de aceeași perioadă a lui 2012, sectorul agricol contribuind cu 2,3% la evoluția PIB din intervalul iulie-septembrie, potrivit datelor provizorii publicate, ieri, de Institutul Național de Statistică (INS).

Voluntul de activitate din domeniul agriculturii, silviculturii și pescuitului s-a majorat cu 17,9%, având o pondere de 5,8% la formarea PIB și o contribuție de 1% la

creșterea Produsului Intern Brut, în primele nouă luni ale anului în curs. În perioada ianuarie-septembrie, PIB-ul țării a crescut cu 2,7%.

Laurențiu Baciu, președintele Ligii Asociațiilor Producătorilor Agricoli din România (LAPAR), ne-a spus că produsele agricole care "au mers foarte bine" în acest an au fost cerealele. Dacă în urmă cu două luni acestea erau foarte ieftine, acum prețurile cerealelor au început să-și revină, apropiindu-se de normal. Astfel, grâul se vinde cu aproape 0,8 lei pe kg, iar porumbul - cu 0,6 lei pe kg,

potrivit domnului Baciu. Reprezentantul LAPAR ne-a precizat că cerealele noastre merg, în proporție de circa 60%, la export, în special în țările arabe.

"În 2013 am vândut mult mai mult decât anul trecut pe piețele externe, exporturile crescând în mod substanțial. Nu putem acoperi cererea pe segmentul cerealelor, care este foarte mare. Cele mai multe solicitări vin din Orientul Mijlociu", ne-a precizat domnia sa.

Producția de grâu din acest an se ridică la 3.200 de kg la hectar, în



timp ce producția obținută de pe un hectar cultivat cu porumb se cifrează la circa 4.000 de kg.

Semnele pentru anul agricol viitor sunt destul de bune, estimează Laurențiu Baciu, subliniind, însă, că mai

este mult timp în care se poate întâmpla orice din punct de vedere meteorologic.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 6)

